
2015 年普通高等学校招生全国统一考试(全国卷Ⅱ)

（理科数学）试卷参考答案

一、选择题

1.A

解析过程：

解得 ，

， .

2.B

解析过程：

，

解得 .

3.D

解析过程：

由柱形图得，从 2006 年以来，

我国二氧化硫排放量呈下降趋势，



故年排放量与年份负相关

4.B

解析过程：

，整理得

解得

5.C

解析过程：

,

,

.

6.D

解析过程：

如图所示截面为 ，设边长为 ，则截取部分体积为 ，



所以截去部分体积与剩余部分体积的比值为

7.C

解析过程：

由题可得 ，解得 ，

所以圆方程为 ，令 ，解得 ，

所以

8.B

解析过程：

输入

第一步 成立，执行 ，不成立执行

第二步 成立，执行 ，成立执行 ，



第三步 成立，执行 ，成立执行

第四步 成立，执行 ，成立执行

第四步 成立，执行 ，不成立执行

第五步 不成立，输出 .选 B

9.C

解析过程：

设球的半径为 ，三棱锥 的体积为 ，

点 到平面 的最大距离为 ， ，解得 ，

球表面积为 .

10.B

解析过程：

由已知得，

当点 在 边上运动时，即 时，

；



当点 在 边上运动时，即 时，

，

当 时， ；

当点 在边 上运动时，即 时，

，

从点 的运动过程可以看出，轨迹关于直线 对称，

且 ，且轨迹非线性，故选 B

11.D

解析过程：

设双曲线方程为 ，

如图所示， ， ，

过点 作 轴，垂足为 .在 中， ，

故点 的坐标为 ，



代入双曲线方程得 ，化简得 ，

所以 .故选 D

12.A

解析过程：记函数 ，则 ，

因为当 时， ，

故当 时， ，所以 在 单调递减；

又因为函数 是奇函数，故函数 是偶函数，

所以 在 单调递减，

且 ．当 时， ，则 ；

当 时， ，则 ，

综上所述，使得 成立的 的取值范围是



，故选 A.

二、填空题

13.

解析过程：

设 ，可得 ，解得 .

14.

解析过程：

如图所示，可行域为 ，直线 经过点 时， 最大.

联立 解得 ，所以 .

15.3

解析过程：



，

所以 ，解得 .

16.

解析过程：

，

即 ， 是等差数列，

即 .

三、解答题

17.（Ⅰ） （Ⅱ） ，

解析过程：

（Ⅰ）如图所示，

由题意可得 ，



，

，

， .

（Ⅱ）设 边上的高为 ，则 ，

解得 ，设 ，

则 ， .

，

解得 或 （舍去）. .

18.

（Ⅰ）如图所示.通过茎叶图可知 A 地区的平均值比 B 地区的高，

A 地区的分散程度大于 B 地区.



（Ⅱ）记事件不满意为事件 ， ，满意为事件 ， ，

非常满意为事件 ， .则由题意可得

则 .

19.

（Ⅰ）如图所示

（Ⅱ）建立空间直角坐标系.由题意和（Ⅰ）可得



则 .

设平面 的一个法向量为 ，

则 即 ，

解得 ，令 ，则

所以直线 AF 与 平面所成角的正弦值为

.

20.

（Ⅰ）设直线 的方程为 ，点 ，

则 .联立方程 ，

消去 整理得 （*）

所以 ，

所以 .

（Ⅱ）假设直线 存在，直线方程为 .



设点 ，则由题意和（Ⅰ）

可得 ，因为点 在椭圆上，

所以 ，整理得 ，

即 ，

化简得 ，解得 ，

有（*）知 ，

验证可知 都满足.

21.

（Ⅰ）因为 ，

所以 ，

在 上恒成立，

所以 在 上单调递增.

而 ，所以 时， ；

所以 时， .



所以 在 单调递减，在 单调递增.

（Ⅱ）有（Ⅰ）知 ，

当 时， ，

此时 在 上的最大值是 .

所以此时 .

当 时， ，

令 ，

所以

所以 在 上单调递增.

而 ，所以 时， ，即 .

所以 时， ，即

当 时，

当 时，

所以，综上所述 的取值范围是



22.

（Ⅰ）如图所示，连接 ，

则 即 .

因为 ，所以 ，

所以 ，即 .

因为 ，

所以 .

因为 是等腰三角形，

所以 ，

所以 ，所以 .

（Ⅱ）设 的半径为 ， .

在 中， . ，解得 .



在 中， . ，

， ，

是等边三角形.

连接 ， ， ，

.在 ，

.

.

在 中， .

四边形 的面积为

.

23.

（Ⅰ）将曲线 化为直角坐标系方程

, .



联立 解得 .

所以交点坐标为 ， .

（Ⅱ）曲线 的极坐标方程为 ，其中 .

因此 的极坐标为 ， 的极坐标为 .

所以 .

当 时， 取得最大值，最大值为 .

24.

（Ⅰ）由题意可得

，

，而 ，

，即 .

（Ⅱ）




